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Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение гимназия № 1 г. Липецка

Уроки в рамках проведения

мастер-класса

учителей гимназии

Урок обучения грамоте в 1 Б классе
Согласный звук [ж], буква Ж. Слова с буквосочетаниями жи – ши.

На​писание строчной буквы ж
Батракова Надежда Азарьевна,

 учитель начальных классов

​Цели:
– формируем умение овладевать начертаниями письменных букв, слогов и слов;
– формируем умение применять правила правописания на письме;
– формируем умение писать слова;
– формируем умение анализировать текст.
Символы:

 INCLUDEPICTURE  "http://hedgelee.files.wordpress.com/2010/07/ear-hearing.gif?w=510&h=435" \* MERGEFORMATINET 
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	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД


	Ι. Актуализация знаний


	1. – Чем мы занимались на прошлом уроке обучения грамоте?

– Давайте посмотрим, какие рисунки  вы нарисовали. 

Рассматривание детских рисунков. 

– Что вы знаете о маленьких словах ах, ох, ух?

Чтение стихотворения О. Григорьева «Хо-хо, ха-ха» наизусть в парах 
и у доски.
2. – Откройте учебники на с. 126–127.

– Рассмотрите страницу. Определите тему урока. Назовите её. 
– Давайте составим план урока.

Составление плана урока.
План (примерный)  
1. Знакомство с новыми звуками и буквой.

2. Звуко-буквенный анализ слов.

3. Чтение слогов и слов.
4. Чтение предложений и текстов.

5. Знакомство с написанием  буквы Ж. 
6. Письмо буквы, слогов, слов и предложений.
– Что нового мы узнаем сегодня?
– Что мы сейчас делали? (Планировали свою деятельность.) 
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– Каким кружком обозначим?

	Познавательные УУД:
1) формируем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов;
2) формируем умение представлять информацию в виде схемы;

3) формируем умение выявлять сущность, особенности объектов;

4) формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

5) формируем умение обобщать и классифицировать по признакам;

6) формируем умение ориентироваться на развороте учебника;

7) формируем умение находить ответы на вопросы 
в иллюстрации.

Коммуникативные УУД:
1) формируем умение слушать и понимать других;
2) формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;
3) формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

4) формируем умение работать в паре.



	ΙΙ. Постановка учебной проблемы. Открытие нового знания
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  1. Работа в «Букваре» (с. 126).  
1) Выделение звука [ж] из слов. 

– Рассмотрите иллюстрации. 
– Произнесите названия предметов, которые нарисованы на картинках. 

– Какой звук слышится в начале слова? 
– Произнесите его. 
– Дайте ему характеристику. (Звук [ж] согласный, твёрдый.)

– Сделайте звуко-буквенный анализ этих слов. Обозначьте на схемах слов новый звук.
– Является ли парным по твёрдости-мягкости новый звук?

– Подберите слова, которые начинаются с нового звука.

– Что теперь мы должны узнать? (Как звук обозначается на письме.) 
2) Знакомство с буквой Ж. Сравнение с буквами Х, С. 
– Рассмотрите в «Букваре», как выглядит буква Ж.

– Найдите её на ленте букв.

– На что похожа буква Ж? 
Посмотри-ка, буква Ж
На жука похожа, 

Потому что у неё 

Шесть жучиных ножек. 
– Какую схему-«человечка» нарисовал художник рядом с новой буквой?

– Почему?

Завершение схем-«человечков». 
– Раскрасьте наших «человечков». Обратите внимание на синий цвет обоих башмачков у схемы Ж. 
– Что нового мы сейчас узнали?

– Чему научились?
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   2. Работа в тетради для печатания (с. 42).

Печатание букв  Ж, Х.
– Какую букву мы с вами печатали?

– Как вы думаете, сложно написать прописную букву Ж?

– Давайте попробуем. Где мы будем учиться писать прописную букву Ж?
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 3. Работа в прописи (с. 18).   
1) Знакомство с написанием строчной буквы Ж. 

Сравнение печатной и письменной строчной букв Ж. 

Сравнение со строчной буквой Х. 

Графический анализ буквы Ж: по краям полуовалы, в центре на​клонная черта. Эти элементы соединены штрихами. 

Показ буквы учителем на доске с объяснением последовательно​сти написания: 

– Начинаем писать букву с левого полуовала, как и бук​ву Х, затем вверх ведём соединительный штрих и сверху вниз пишем наклонную черту, снизу вверх соединительный штрих и, наконец, правый полуовал, как букву С.
 «Написание» буквы на левой ладони (леворукие дети – на пра​вой). 

 Обведение буквы Ж в рамке по светлым линиям и на 1–2-й строчках. 

 Сравнение правильных и ошибочных написаний. 

– Какие элементы должны быть написаны с одинаковым наклоном (параллельны)?
– Сколько таких элементов? 

– Напишите букву, сохранив параллельность трёх элементов. 

2) Самопроверка. «Конкурс красоты».
	

	ΙΙΙ. Применение нового знания
	[image: image8.png]


  1. Работа в «Букваре» (с. 126).  
Чтение слогов и слов с буквой Ж. 

1) Самостоятельное чтение 1-й строчки слогов. 

2) – Произнесите слоги, заменив звонкий согласный [ж] на глухой [ш]. 

3) Чтение по вариантам: 1-й вариант читает слоги с [ж], 2-й вариант читает слоги с [ш]. 

4) Чтение 1–2-го столбиков слов: 
– Прочитайте слова, которые начинаются со слогов 1-й строчки. 

– Прочитайте слово, обозначающее часть тела. (Живот.) 
– Объясните значение слова жар. (Очень сильно разогретое место. Повышенная температура тела.) 
– Прочитайте слово, которое называет плод дуба. (Жёлудь.) 
– Назо​вите звуки в этом слове. 

– Прочитайте слово, которое называет металл. (Железо.) 
– Объясните значение слова журнал. (Периодическое издание в виде книжки. Книга или тетрадь для записей.) 
– Цирковой артист, а по-другому? (Жонглёр.) 
– Обозначьте твёрдость звука [ж] синей точкой. 

5) Чтение 2-й строчки слогов. 
– Прочитайте слоги. 
– Прочитайте слоги, которые являются словом. (Уж, ёж.) 
– В каких словах мягкость согласного звука обозначена гласными буквами? (Жонглёр, железо, жёлуди.) 
6) Чтение 3-го столбика слов. 
– Прочитайте слово, которое обозначает: 
а) Небольшое углубление с дождевой водой или пролитую на стол жидкость. (Лужа.) 
б) Неболь​шое животное с иглами на теле. (Ежи, ёжик.) 
Вывод: звук [ж] постоянно твёрдый. Он имеет парный по глухости согласный звук – [ш]. 

– Подберите ещё 2 слова, которые можно поставить вместо точек. 
– Подтверждается ли наш вывод, что [ж] – постоянно твёрдый звук? 

– Что мы сейчас делали? (Читали слова, развивали свою речь.) 

– Какое умение формировали? (Умение работать с информацией.)

2. Работа в тетради для печатания (с. 42).
Печатание слогов с буквой Ж. Дополнение  слогов до целых слов.
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  3. Работа в прописи.   
1) Написание слогов и слов с письменного образца. 
Сначала дети читают слоги, слова, обозначают соответствующей точкой звуки, про​говаривается способ соединения буквы Ж с другими буквами.
Запись слов и слогов. Подчёркивание слов. 

2) – Прочитайте два последних слова. 
– Назовите звуки в этих словах.
– Ка​кими буквами они обозначены? 
– Какой звук не соответствует букве? (Слышим после [ж] звук [ы], 
а пишем букву И.) 
– Кто из вас слышал про такое правило? (Если дети испытывают затруднение: Сочетание жи надо запомнить. Подчёркивать его в словах будем так: букву безударного гласного звука – одной чертой, а согласного – двумя чертами.)

– Напи​шите это буквосочетание. Подчеркните буквы (жи). 

3) Написание слов с печатного образца. 

– Прочитайте слова. 
– Напишите только те, в которых все согласные звуки твёрдые. Какие это слова? (Все.) 
Самостоятельное списывание.
Самооценка.
Вопросы к ученику (начало формирования алгоритма самооценки):

– Что вам нужно было сделать?

– Удалось выполнить работу?

– Ты выполнил всё правильно или есть недочёты?

– Ты записал всё сам или с чьей-то помощью?

– Сейчас мы вместе с … (имя ученика) учились оценивать свою работу.

– Полностью или частично ты закрасишь свой кружок-отметку? Почему?

– Отметь под строчкой справа внизу.
Физкультминутка
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  4. Работа в «Букваре».     
1) Чтение слов с жи и ши.

– Прочитайте буквосочетания в рамках.

– Что мы о нём уже знаем? (Что слышим? Какие буквы пишем? Какое правило мы знаем?.. Сочетания жи – ши пишутся с бук​вой И.) 
– Прочитайте слова про себя. Подчеркните «опасные места» в сло​вах. 
– Прочитайте вслух слова, которые: 
а) начинаются с буквосочета​ния ши; 
б) заканчиваются буквосочетанием жи; 
в) отличаются коли​чеством звуков и букв; 
г) можно потрогать. 

– Какие опасные места в словах подчеркнули? 

2) Работа с текстом «Домик-пенёк»   

а) До чтения. 

– Прочитайте заглавие к тексту. 
– О чём пойдёт речь в тексте? 

– Сегодня на уроке знакомый нам мир превращается в страну, полную загадок и таинственных собы​тий... Я смотрю на иллюстрацию на кубике и удивляюсь... Посмотри​те, и вы удивитесь! 

Дети рассказывают, что видят. 

– Чему можно удивляться? (Самый обыкновенный пенёк превра​щается в чей-то дом.) 
Предположения детей, чей это домик-пенёк, кто там может жить. 
б) Во время чтения. 
Чтение текста самостоятельно. 

– Кто нам рассказывает эту интересную историю? (Рассказчик.) 
– Куда присел рассказчик? 

– Какой это – замшелый? (Заросший мхом.) 
– А как ещё можно назвать домик-пенёк? (Гостеприимным, так как у пня копошится множество насекомых.) 
– Чем заняты насекомые у пня? (Предположения детей.) 

– Как называют муравьёв? Почему? 

– Чем были заняты жуки? Какие они? 

– Как это – прошествовала семья ежей? Покажите. 

– Почему они не идут, а шествуют? 

– Какой мы увидели мышку? Кого она боится? 

– Где её норка? 

– Кто бы это мог быть? (Предположения детей.) 

– Кого испугался рассказчик? Почему? (Ужика с жёлтыми пят​нами. От неожиданности, так как ужик решил отдохнуть.) 
– Что заметили? (Рассказчик задумался, автор поставил много​точие.) 
– Выскажите предположение, о чём он мог задуматься. Подтверди​те текстом. 

– Пенёк стал домиком для многих животных и насекомых. И все живут в нём дружно. Как назвал автор этот домик по-другому? (Пенёк-теремок. Таинственный домик.) 
– Видели ли вы в природе другие домики-теремки? (Под мхом, у кор​ней дерева...) 
– Чему радуется рассказчик, когда наблюдает за жизнью в пеньке​-теремке? (Дружбе между животными.) 
– Вспомните сказку В. Сутеева про гриб-зонтик. Кто там пережи​дал дождь? 

– Какая мысль объединяет эти два произведения? (Взаимопонима​ние в мире природы.)
3) Чтение стихотворения К. Льдова «Жуки». 
а) Чтение заглавия, рассматривание иллюстрации, прогнозирование. 
б) Самостоятельное чтение стихотворения (с. 129). 

Выявление первичного восприятия; беседа: 

– Почему К. Льдов написал такое стихотворение? Что он нам хотел рассказать? 

– Объясните, почему Коля так себя вёл. (Хотел шалить, играть.) 
– К какой части стихотворения относится иллюстрация на кубике? 

– Наш «Букварь» хочет познакомить вас с русским поэтом. Прочи​тайте его имя и фамилию. (Константин Николаевич Льдов.) 
– О жизни К. Льдова известно мало, так как поэт не стремился к славе. Это был очень скромный человек. Даже журналистов просил не писать о нём никогда. Личность была загадочная, а какие ещё он написал стихи – об этом вы узнаете из «Букваря». 
– Что мы сейчас делали? (Читали текст.) 
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– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
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  5. Работа в прописи (с. 18).  
Списывание текста с печатного образца. 
Чтение, озаглавливание. 
Чтение и анализ предложений, объяснение правописания «опас​ных» мест. Списывание. Самопроверка. 
– Что мы сейчас делали? (Записывали текст.) 
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– Какие умения формировали? (Умение работать с информацией и умение владеть речью.)
	Регулятивные УУД:
1) формируем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника;

2) формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

3) формируем умение прогнозировать предстоящую работу (составлять план);

4) формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Личностные УУД:
1) формируем умение выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции;

2) формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;
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3) формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
ТООУ

Духовно-нравственное развитие и воспитание:

1) воспитание нравственного чувства, этического сознания и готовности совершать позитивные поступки, в том числе речевые;

2) гражданско-патриотическое воспитание;

3) воспитание трудолюбия, способности к познанию;

4) воспитание здорового образа жизни;

5) экологическое воспитание;

6) эстетическое воспитание.


	ΙV. Итог
	– Что нового узнали?  
– Чем необычна новая буква?

– Какие уже известные нам знания повторили?
 – Что у вас получалось сегодня лучше всего?

– В чём испытали затруднения?

– Что постараетесь сделать лучше на следующем уроке?
	ТООУ

	V. Домашнее задание (по желанию)
	Выучить стихотворение наизусть. 


	


Урок русского языка в 6 А классе

        Степени сравнения прилагательных

Древко Елена Вячеславовна, 

учитель русского языка и литературы
I. Организационный момент
II. Актуализация знаний
Актуализируем знания с помощью игры.

Игра «Крестики-нолики»

Перед вами карта готовых утверждений. Согласитесь или опровергните их. Согласие – Х, несогласие – О.

1. Прилагательное обозначает признак предмета.

2. Прилагательные склоняются.

3. В предложении прилагательное бывает обстоятельством.

4. Прилагательное связано в роде, числе и падеже с именем существительным.

5. Прилагательные делятся на три разряда. 

6. Прилагательное в единственном числе изменяется по родам.

7. Прилагательные в краткой форме изменяются по падежам.

8. Прилагательное «весёлый» - качественное.

9. Все прилагательные имеют краткую форму.

10. Краткие прилагательные в предложении выполняют функцию сказуемого. 

/взаимопроверка/

III. Введение в тему
- Обратите внимание на доску. Перед нами кролик. Какой он? (называют признаки). Второй. Третий.
-  Что мы делали с этими кроликами? (сравнивали по одному и тому же признаку)

-  И к какому же выводу пришли?

/ Степень сравнения обозначает признак, который проявляется в предмете в той или иной степени./

IV. Тема урока
Степени сравнения прилагательных

V. Формулирование целей урока
Как вы думаете, каковы цели нашего сегодняшнего занятия. Что вы можете узнать, чему научиться?

· Узнать, какие степени сравнения у имён прилагательных.

· Узнать, как образуются степени сравнения прилагательных.

· Научиться употреблять такие прилагательные в речи. 

VI. Объяснение нового материала
В русском языке у имени прилагательного 2 степени сравнения.

Сравнительная степень обозначает признак, проявляющийся в большей или меньшей степени, чем в другом предмете: ГЛУБОКИЙ – ГЛУБЖЕ – БОЛЕЕ ГЛУБОКИЙ.

Образуйте от прилагательных две формы сравнительной степени.

Как они образуются? /заполняем таблицу/

ВНИМАНИЕ! Некоторые формы простой сравнительной степени образуются иначе, супплетивно, от другой основы.

ПРОИЗНОСИ ПРАВИЛЬНО!

Превосходная степень обозначает признак, проявляющийся в наибольшей или наименьшей степени, чем в другом предмете: ГЛУБОКИЙ – ГЛУБОЧАЙШИЙ – САМЫЙ ГЛУБОКИЙ.

Образуйте от прилагательных две формы превосходной степени.

Как они образуются? /заполняем таблицу/

СВЕРЯЕМ СВОЮ ТАБЛИЦУ С ЭТАЛОННОЙ.

ФИЗКУЛЬТМИНУТКА
VII. Закрепление
Задание 1. Образуйте от прилагательных все возможные формы степеней сравнения. Опирайтесь на таблицу.

Светлый – светлее, более светлый, светлейший, самый светлый.

Богатый – богаче, менее богатый, богатейший, самый богатый.

Кожаный – нельзя образовать, т.к. это относительное прилагательное.
Храбрый – храбрее, более храбрый, храбрейший, наиболее храбрый

От какого прилагательного нельзя образовать степени сравнения? Почему? 

Задание 2. Сравните следующие географические объекты, используя какую-либо форму степени сравнения прилагательных. Запишите.
Уральские горы ниже Кавказских гор.
Баренцево море холоднее, севернее Чёрного моря.
Растительность тайги более богатая, чем растительность тундры. 
Задание 3. Найдите ошибки и исправьте их.

Более громче, самый высочайший, менее грамотный, наиболее интересный, самый главный, твердее, слаще, более мельче, самый лучший, резче, дороже, хужее, более красивее. 

VIII. Творческое задание
Отгадайте, о каком географическом объекте идет речь.

Его по праву считают одним из «Семи чудес России». Завораживающее своей первозданной природой и загадочностью оно, находится в самом центре Азии. Водная гладь протянулась на 620 километров с северо-востока на юго-запад. 

Множество легенд и мифов было связано с ним. 

Окружающая природа не поддается описанию. Недаром многие путешественники и туристы с нетерпением ждут возвращения в этот удивительный мир.
Создайте рекламу с целью привлечения внимания к географическому объекту. Используйте прилагательные в форме степеней сравнения. 
ПРИМЕР: Байкал – самое красивое озеро в России. Оно славится чистейшей водой и богатейшей флорой и фауной. Байкал – живописнейший географический объект, привлекающий туристов всех стран мира. 

IX. Домашнее задание
1. § 95,

2. Задание 508 или найти и записать 5 – 6 пословиц с прилагательными в форме сравнительной и превосходной степени. 
X. Оценки
XI. Итоги урока
Какие степени сравнения у имён прилагательных?

Как образуются степени сравнения прилагательных?

Урок  математики в 5 В классе

 Площади и объемы 

Токарева Инна Александровна, 

учитель математики

Тип урока. Урок обобщения и систематизации знаний.

Цели.
Предметные: обобщить знания учащихся о площадях и объемах, научить применять их при решении задач в нестандартной ситуации.
Личностные: развивать познавательный интерес к математике, пространственное мышление, умение слушать и вступать в диалог, участвовать в коллективном обсуждении проблем, интегрироваться в группу сверстников и строить продуктивное взаимодействие, воспитывать ответственность и аккуратность.
Метапредметные: формировать умение самостоятельно определять цели своего обучения, ставить и формулировать для себя новые задачи в учебе и познавательной деятельности, сравнивать, анализировать, обобщать, моделировать выбор способов деятельности.

Планируемы результаты. Учащиеся научатся решать задачи на применение формул площади прямоугольника и квадрата, объема прямоугольного параллелепипеда и куба; вспомнят понятие периметра и длины ломанной; учащиеся научатся переводить единицы измерения площади и объема. 

Основные понятия. Прямоугольник, квадрат, прямоугольный параллелепипед, куб, площадь прямоугольника и квадрата, объем параллелепипеда и куба, свойства объема фигур. 

Обороудование. Компьютер, колонки, проектор, интерактивная доска, книжки с заданиями, линейки, листы самоконтроля, опрорные схемы «Своя опора», набор моделей для лабораторных работ по измерению площадей и объемов, презентация Power Point, словарь русского языка С.И. Ожегова.

Базовый учебник. Мерзляк А.Г., Полонский В.Б., Якир М.С. Математика: Учебник для 5 класса.

Организационная структура урока

	Деятельность учителя
	Деятельность учеников

	I. Организационный этап

	Учитель приветствует учащихся, проверяет их готовность к уроку. 

 – Добрый день, мои ребятки!

Книжки, ручки – всё в порядке?

Вы тихонечко садитесь,

На уроке не ленитесь. 

Долго вы не удивляйтесь, 

Быстренько в урок включайтесь.

– С каким настроением вы пришли на урок математики?

– Приготовьте листы самоконтроля. Запишите дату и не забывайте отмечать знаком «+» свои достижения, «±» - свои затруднения и «–» - свои неудачи, которых, надеюсь, сегодня у вас не будет.
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	Учащиеся проверяют готовность к уроку. Садятся. 
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Показывают смайлик настроения. 

Готовят листы самоконтроля, записывают в них дату. 

	II. Постановка цели и задач урока. Мотивация учебной деятельности учащихся

	1) Внимание на доску. Начнём урок с отгадывания, хорошо знакомых вам анаграмм. 

БУК – КУБ 

ДРАТКВА – КВАДРАТ 

ЕМОБЪ – ОБЪЕМ

УГОЛЬПРЯНИКМО – ПРЯМОУГОЛЬНИК

ЛОШАДЬП – ПЛОЩАДЬ

ПАРАПЕДЛЛЕПИЛЕ – ПАРАЛЛЕЛЕПИПЕД 

– Данные понятия вам хорошо знакомы?

– На какие две группы можно разбить эти понятия?

– Какое главное слово в каждой группе?

– Можете ли вы догадаться, о чем будет наш урок? Какова тема урока? 

2) – Совсем недавно закончились каникулы и, наверно, многие из вас успели посетить какие-то интересные места или быть может, совершили поездку. Мы с семьей тоже. А были мы в Московском планетарии. Кто из вас был в планетарии? Вы знаете, что такое планетарий? 
Все из вас сказали, что планетарий – это научно-просветительское учреждение, где показывают искусственное звездное небо. Это правильно. Однако, я предлагаю найти в орфографическом словаре еще одно значение слова «планетарий». 

Один из учащихся работает с орфографическим словарем, зачитывает значение слова «планетарий».

(Демонстрация фото планетария как учреждения и как устройства) 
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– Во время экскурсии мы узнали много интересного. Например, о том, что на фотографии, сделанной в космосе, исследователи увидели необычное светлое пятно, по форме напоминающее квадрат со стороной 25 м.

Другой факт. Через иллюминатор космонавты увидели полярное сияние, имеющее форму прямоугольника, длина которого 152 км, а ширина – 156 км.

Мы узнали, что космические станции могут иметь форму куба. 

– Предположите, какие возникли вопросы у меня, как у математика? Что мне стало интересно сделать?

– Правильно, найти площади и объемы фигур, о которых я упомянула. 

– Итак, тема нашего урока – «Площади и объемы». Какие же цели вы поставите для себя на этом уроке?

Цели урока: 

· Обобщить знания по теме площади и объемы;

· Вспомнить формулы площади и объема;

· Решать задачи на применение данных формул;

· Вспомнить единицы измерения площадей и объемов;

· Доделать «Свою опору» (опорная схема по данной теме, с которой учащиеся уже несколько уроков работали, заполняли 1,2,3 столбцы. Осталось заполнить 4-й столбец – «Объем»). 
	Учащиеся отгадывают анаграммы. Фронтальная работа.

Заполняют листы самоконтроля. 

1 группа – квадрат, прямоугольник, площадь. 

2 группа – параллелепипед, куб, объем.

Учащиеся формулируют тему урока «Площади и объемы». Записывают тему в тетрадь. 
– Учащиеся дают свои варианты значения слова «планетарий».
Работа с орфографическим словарем.

Планетарий – устройство, показывающее движение планет и других светил на полусферическом экране-куполе.
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Учащиеся дают ответы. Найти площади и объемы тех тел, о которых рассказал учитель.

Учащиеся формулируют цели урока. Учитель обобщает, уточняет.

Своя опора оформляется на плотном листе.

	III. Актуализация знаний

	1) Фронтальный опрос по формулам. Работа с опорной схемой «Своя опора»
Фигура

Периметр

Площадь

Объем
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P=2(a+b)

P=2a+2b
 S=ab
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P=4a
S=a2
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L= 4(a+b+c)

Сумма длин всех ребер

Sповерхн.=2(ab+bc+ac)

V=abc

V=Sh
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L=12a
Сумма длин всех ребер

Sповерхн.=6a2
V=a3
2) Разминочные задания.

– Вернемся к тем задачам, которые я поставила себе, будучи на экскурсии в планетарии. У вас на столах книжки с заданиями. Откройте страницу 1. Задания разбиты по рядам. 
Задание 1. Решить задачу 

1 ряд

2 ряд

3 ряд

№1. На фотографии, сделанной в космосе, исследователи увидели необычное светлое пятно, имеющее форму квадрата со стороной 25 м. Найти площадь светлого пятна.

№2. Через иллюминаторы космонавты увидели полярное сияние на территории, имеющей форму прямоугольника, длина которого 152 км, а ширина 156 км. Найти площадь.

№3.  Найти объем космической станции, имеющей форму куба с ребром 40 см.
Решение. 

1 ряд

2 ряд

3 ряд

№1. 

a = 25 м, S - ?

Sкв.=a2

S=252 = =25∙25=625(м2)

Ответ: 625 м2.
№2. 
a = 152 км
b = 156 км
S - ?

S=ab

S=152∙156=

23712(км2)

Ответ: 23712 км2.
№3.  

a = 40 см
V=?

V=a3

V=403=40∙40∙40=

=64000(см3)=64(дм3)

Ответ: 64 дм3.
После проверки задания 2-го ряда учитель задает вопрос:

– А вы видели когда-нибудь полярное сияние? Хотели бы увидеть? Посмотрим фотографии, сделанные из космоса и с Земли. 
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– Вспомним единицы измерения площадей и объемов. Кто забыл можно открыть последний форзац учебника и посмотреть соответствующую таблицу. 
Задание 2. Перевести единицы измерения

1 ряд

2 ряд

3 ряд

14 дм2 = …см2                          3 м2  = …дм2                             

5 дм3 = …см3                             25 000 см3 = …дм3                    12 га = …а                   

3 000 000 см3 = …м3            

5 а = …м2                        

16 000м2 = …а                 

360 000 см2 = …м2         

9 км2 =…га                       

52 см2 = …мм2
12 м2 =…дм2                  

6 см3 = …мм3
23 000м2 =…а

18 000см3 = …дм3
Решение.

1 ряд

2 ряд

3 ряд

14 дм2 = 1400 см2                          3 м2  = 300 дм2                             

5 дм3 = 5000 см3                             25 000 см3 = 25 дм3                    12 га = 1200 а                   

3 000 000 см3 = 3 м3            

5 а = 500 м2                        

16 000 м2 = 160 а                 

360 000 см2 = 36 м2         

9 км2 = 900 га                       

52 см2 = 5200 мм2
12 м2 = 1200 дм2                  

6 см3 = 6000 мм3
23 000 м2 = 230 а

18 000 см3 = 18 дм3

	В опорной схеме «Своя опора» учащиеся заполняют 4-ий столбец – «Объем». 

Учитель открывает распашную доску, где изображены геометрические тела: прямоугольник, квадрат, параллелепипед, куб. Вместе с учащимися вписывает формулы объема для параллелепипеда и куба.

На столах листы с заданиями, сброшюрованные в книжки размером ½ листа А4. 

К доске вызываются три человека, по одному от каждого ряда. 

Остальные работают на местах. Индивидуальная работа.

Учащиеся отвечают, просматривают фото.
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Фронтальная работа
К доске вызываются три человека, по одному от каждого ряда. 

Остальные работают на местах. Индивидуальная работа.



	IV. Закрепление изученного материала. Применение знаний в новой ситуации

	– При выполнении задания 3 на стр. 3 вы работаете в паре. Можете поделить по две задачи на каждого. 
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2 Bokpyr caga 000H1éM B mepHMeTp HAMHAEM.
3.BoT 321a9KA 9yTh HONpOIIE, HOCTATAI - KA CAXA IIOMALD.
4.T1o joposkKe HOTYJIsii - JUTHHY B METPAX MOCIATAI.
5.3amndpoBaHHOe CI0BO BbI y/Ke HA3BATH TOTOBBI?
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После решения всех задач, заполните таблицу на стр.4.

V( м 3 )
Р (м)
S (м 2)
L (м)
П

2640

А

104м

З

1588

Ь

24м

Л

2230

Я

160м

Р

1484

Ы

25м

Т

2510

У

170м

Т

1596

С

22м

Ш

2010

Ю

152м

О

1566

К

28м

Внесите во вторую таблицу соответствующие буквы. 

1

2

3

4

V
Р

S
L
Ты сумел всё отгадать, получи оценку «………»!
	Учащиеся решают задачи, заполняют таблицы.

Работа в паре.

	V. Физкультминутка

	Сменить деятельность, обеспечить эмоциональную разгрузку учащихся. 
Физкультминутка проводиться под композицию «Утренняя гимнастика, звучащая на радио СССР». Рассчитана на 1 мин.
 (Utrennyaya_gimnastika_mp3davalka.com)


[image: image21.emf]физминутка.mp3


	Учащиеся встают. 

Учащийся, ответственный за выполнение физкультминуток, выходит к доске и проводит физкультминутку. 

	VI. Практическая работа

	1) Практическая работа в паре. Используется «Набор моделей для лабораторных работ по измерению площадей и объемов». 
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– У вас у каждого на столе по две объемные фигуры. 

Задача. Найти объем данной фигуры. Сделать выводы относительно свойств объемов. 

Наводящие вопросы: Что надо знать для нахождения объема? Как найти целое, зная его части? Из каких более мелких фигурок состоит каждая фигура? На какие более мелкие части можно разбить каждую фигуру?
Выводы:

1. Равные фигуры имеют равные объемы.

2. Объем фигуры равен сумме объемов фигур, из которых она состоит.
2) Игра на развитие пространственного мышления.

Используется видеосюжет «Игры Никитиных Кубики для всех - Развиваем пространственное мышление (3)» 
– Посмотрим видеосюжет, где из моделей, с которыми вы только что работали, составляют различные фигуры. 
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Ваша задача: отгадать, на что похожа составленная фигура. Правила: отвечать по поднятой руке. 

3) Практическая работа в группах по четыре человека.

– Объедините в группе все свои модели, их должно быть у каждой группы по четыре. 

Задача. Составить за 1 минуту из имеющихся моделей фигуру. Это может быть животное, мебель, космический корабль, любой другой объект. Остальные группы должны отгадать то, что вы задумали.
	[image: image24.jpg]



Учащиеся выполняют работу. 

Индивидуальная работа и работа в паре.

Учитель консультирует, проверяет.

Учащиеся делают выводы.

Фронтальная работа. 
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Работа в группе.

Учащиеся составляют фигуры.

Отгадывают по группам.

	VII. Контроль и коррекция знаний

	Тест на два варианта. 

[image: image30.png]oniin ST

10

in

12

13

14

15

16

v

18

EHS O -

test_ploshchad_i_obem_Sklass [Pexun orpanentofi pyHkumonansHocru] - Word 7 E - 8 X
BCTABKA  AVBAVH  PASMETKACTPAMWUN  CCHAKA  PACCHAKM  PELEHBWPOBAHME  EBVA wron [
X, Beipesare . B N o Hairn -
EB Konnposars mes w1 Aajn-le BT dassse AabOB AaBOB L) ASBSBRT [[] ot samerums
B AW - | Boaenenme 3aronoso.. Hassanme |1 OGsumeii Mogsaron
ooputrootpauy | K K M v x A F A & - [Bopenene 3 i 1 06erunet] Mo -
By0ep osmen 5 wpngr 5 agsau 5 cram 5 Peaakrmposanue -
[ R SR T A R R SR TR IR RN N RE L RO R AR R RE I R e R e
Tecr l1omann 1 0bemsn: Tecr l1omazn 1 05bemsn:
Bapnaur 2 Bapnaur 1
AL Hafizoe momazs guryps, e Al Hafize momazs
‘H306paKEHHOM HA PHCYHEE. bHIypEL HI0GPIKEHHOR HA
125 prcyrKe
a
2) 240 S D0 Sen
a e e
260 2) 24 e
a
21903 3o 3) 16.cx 2o
Py
Seu Seu
A2, HaiZue 0Bsen Ky0a ¢ peopoy, pasRED 7 O A2, HaliZuTe 0G5eM Ky0a ¢ peGpoM, PABHED 6 O
DoSar Ddvew  Nalew  4)Ma D#ad  Disew  32bad A 2ew
A3, HaliZuTe 035eM IPAMOYTOTEROTO N3paTTeeNANRa,
OGP RO Ha pHOYHEE. A3, HaliZuTe 035eM IPAMOYTOTEHOTO N3paTTeeNANeTa,
1) 180 e 300paKEHHOrO Ha PHCYEKE.
1)350 e :
2)90 e :
23 D35 el
3) 000 cx VA
) 3)22cn? S
Seu
2 I6cw
sax 12008

AHUAL

w32

[5)

4Cno Cnos:

| O NP

A4 M xupmrelt, amia koTopsix 300y, mmpusa 100y, BEIcOTa
Se, ORI KyS, eGpo KoToporo pago 120cs. CxoTErO
KmHpmel GO Ha 310 saTpateH0?

)64 91728;

31152 41056

A4, Vs xmprreett, 3musa xotopsrx 30cs, mpusa 10ca, Sstcota
G110 a 370 3aTpazeno?

125; 23375 312000 4)2250.

A1 A4 A1 A4

A1 A4 A1 A4

OTKPLITIA YPO.

3 [Pexum orpasn.

Virpe: Hunkuris.

Seu, croxm kS, ¢ pebpost pasEnt 150ca. CEOTSEO Kpmireit

[ ——-
B3z |

< T30 ghime




– Вам необходимо решить четыре задания. Обвести верный ответ, вписать его в специальную табличку. После окончания работы, табличку оставить себе, лист с работой сдать учителю.

– Оцените свою работу по следующей шкале:

«5» - за четыре верных ответа;

«4» - за три верных ответа;

«3» - за два верных ответ.
	Учащиеся работают в раздаточных листах. Отмечают в отдельной табличке ответы. Сдают листы учителю, таблицу с ответами оставляют себе. 
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Учащиеся оценивают свою работу.

	VIII. Работа с текстом

	– На странице 2 в книжках прочтите текст. 

Немного из истории:


Для измерения площади у русского народа были свои особые мерки: копна, выть, соха, обжа, коробья, веревка, жеребья. Но основными стали «десятина» и «четь». 

Десятиной называли поверхность квадрата со стороной 50 саженей. Хозяйственная десятина – поверхность прямоугольника со сторонами 40 и 80 саженей. Казенная десятина – поверхность прямоугольника со сторонами 30 и 80 саженей.


Сейчас мы не используем этих мер площади. От древних землемеров нам досталось только само слово «площадь».

Ответьте на вопросы:

- Какие особые меры были у русского народа?

- Основные меры?

- Что такое десятина?

- Какие бывают виды десятин?

- Какое слово в теме урока нам досталось от древних землемеров?
	Учащиеся читают текст, отвечают на вопросы.

	IX. Итог урока

	1) Вспомним цели, которые мы поставили в начале урока. 

2) Достигли мы поставленных целей? 

3) Подсчитайте баллы в листе самоконтроля. Оцените свою работу на уроке: «удовлетворительно», «хорошо», «отлично».

4) Оцените тех, кто работал у доски.
	Учащиеся отвечают на вопросы, подсчитывают баллы, оценивают свою работу на уроке и работу одноклассников.



	X. Рефлексия

	Выберите смайлик, который вам подходит:

· Я научился сам;
· Мне трудно;
· Я научился сам и могу научить товарища.
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	XI. Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению

	· Решить задачи на карточках, подготовиться к контрольной работе.

· Творческое задание. 

Придумать задачу сказочного содержания про нахождение площадей и объемов тел. Оформить на альбомных листах. 
	Учащиеся записывают домашнее задание.



	Заключительное слово учителя. 

2015 год был годом литературы. А вы знаете, что математики тоже пишут стихи? Эти стихи написаны с помощью чисел.

Стихи веселые (читать вслух)

2    15  42

42   15

37  08  5

20  20  20!

45 108   2

47 16

3 4     502

20 20  20!

38   46 

0 4    20

7    08   33

20  20  20!

Стихи грустные (читать вслух)
511   16 

5   20    337 

712   19

2.000.047

3     1.512
16.025 

11   03    15

100.000    6   02   05

Спасибо за урок, дети!
	


Урок английского языка во 2 Б классе

Дикие и домашние животные

Беликова Наталия Петровна,

учитель английского языка 

Учебно –методический комплект: 

· 1.М.З.Биболетова, О.А. Денисенко, Н.Н.Трубанева «Английский с удовольствием», учебник английского языка для 2 класса, «Титул», 2012

· 2. М.З.Биболетова, О.А. Денисенко, Н.Н.Трубанева Рабочая тетрадь для 2 класса к учебнику «Английский с удовольствием», «Титул», 2012

· 3. М.З.Биболетова, О.А. Денисенко, Н.Н.Трубанева Аудиоматериалы к учебнику для 2 класса «Английский с удовольствием», «Титул», 2012

Тема: 1.лексическая: Дикие и домашние животные

           2.грамматическая: Единственное и множественное  число существительных. 
Цель урока: формирование системы знаний об образовании множественного числа имен существительных в английском языке.

Задачи: повторить известные названия животных; отработать умение образовать существительные во  мн. числе; отработать умение находить и исправлять ошибки; научить рассказывать о зоопарке и ферме
Тип урока: отработка умений и рефлексия

Оснащение: презентация, раздаточный материал

Ход урока:

1.Этап мотивации к коррекционной деятельности:

Учитель: Ребята, какой у нас сейчас урок? (английского языка)  Что мы делаем на уроке английского? (изучаем буквы, звуки, слова и предложения, песни и стихи) На каждом уроке мы узнаём что-то новое: слова или грамматические правила и  иногда случается, что мы забываем какое-то слово или правило и делаем (ошибки). 

2.Этап актуализации и пробного учебного действия. Определение места затруднения

Давайте поиграем в игру-цепочку. Каждый говорит одно слово, когда появляется картинка. Я начинаю. – Arabbit (обучающиеся называют по порядку слова в ед. и мн.числе и делают ошибку – употребляют артикль «а» во мн. числе) 

3. Определение причины затруднения

Ульяна, какую ошибку ты заметила в ответах? (ребята говорили ahens). Почему это было не правильно? (артикль «а» не употребляется во множественном числе) Как нужно говорить правильно? (формулирование правила: спросить ученика, допустившего ошибку - Артикль «а» употребляется в единственном числе и не употребляется во множественном) Итак, продолжим игру.

4.Этап целеполагания и построения проекта коррекции выявленных затруднений
Формулировка цели будущих коррекционных действий

Итак, ребята, что же мы будем делать на уроке сегодня? (повторять изученное) Мы будем тренироваться правильно употреблять существительные в ед. и мн числе. Зачем? (чтобы делать меньше ошибок) 

Выбор способа (как?) и средства (с помощью чего?) коррекции 

А как мы будем это делать? (С помощью упражнений, правил и схем, которые вы видите на доске)

5.Этап реализации построенного проекта

Учитель: Скажите мне, какое общее слово для всех этих картинок? (животные) А чем они отличаются? (Дикие или домашние) (единственное и множественное число) 

На парте у вас лежит картинки. Разделите их на две группы. Какие это группы? (Дикие или домашние животные) Работаем в парах. (Приложение к уроку 1 и 2)

А теперь проверим. Посмотрите, все ли совпадает? Какиеиз представленных диких животных могут жить в доме? (Aparrot, amonkey) 

А какое животное на этом слайде  совсем не домашнее? (afrog) Fine! Почему же оно попало на слайд? (лягушки живут на ферме у Джона)

А сейчас давайте сделаем перерыв на зарядку. 
«Clapyourhands»

6.Этап обобщения затруднений в устной речи

Учитель: Итак, мы выяснили, что все названные существительные можно поделить ещё на две группы: сущ. в ед. и мн. числе. Давайте вспомним, как образуется множественное число имен существительных в английском языке. (К слову присоединяется буква s) Но мы с вами ещё только начинаем писать слова, мы, в основном, произносим. Как же звучит множественное число? (Произносятся разные звуки –  s, z, iz) 

(Работа у доски) 

Распределите слова согласно правилу в три колонки. Учитель показывает картинки – обучающиеся произносят,  выходят к доске и прикрепляют её в колонку -s, -z, -iz. 

Организация обсуждения типовых затруднений
Вспомните, как вы  и ваши одноклассники произносили эти слова. В какой колонке больше ошибок? (в средней) Почему? (Это влияет русский язык и оглушение звонких согласных на конце слова) 

Проговаривание формулировки способов действий, вызвавших затруднения

Если обучающиеся затрудняются с ответом, можно привести пример на сравнение: «дуб» произносится в русском «дуп», а в английском так нельзя. Pigпроизносится  «пиг» и «пигз». (Написано на доске)

7.Этап самостоятельной работы с самопроверкой по эталону

Учитель: Итак, мы выяснили, почему мы делаем ошибки при произнесении слов во множественном числе. У вас на партах есть  листы с картинками и таблицей. Кто-то уже выполнил задание и заполнил таблицу. Проверьте, правильно ли сделано задание и, если нужно, исправьте. (просто зачеркнуть и поставить рядом правильную цифру) Работаем в парах. Welldone! Где мы можем проверить, насколько правильно сделано задание? (на доске есть образец) Правильный ответ: 3 – 4 – 1.

Учитель: Ребята, мы с вами уже выполнили много упражнений и наши глаза устали. Давайте сделаем зарядку для глаз. 
8. Этап включения в систему знаний и повторения

А сейчас мы отправимся на небольшую экскурсию. Где мы, городские жители, можем увидеть диких животных? (в зоопарке) В нашем учебнике тоже есть зоопарк. На ваших столах – рекламный буклет этого зоопарка. Его директор -  мистер Браун. Он проведет для нас экскурсию по зоопарку. (Аудиозапись №33) Итак, вы послушали рассказ мистера Брауна и видите рекламный буклет. Сравните их. Что вам бросилось в глаза? (Рассказ не соответствует буклету) В чем рассказ не соответствует буклету? (1. Рассказ в единственном числе, а буклет – во множественном; 2. Он забыл о нескольких животных) О каких своих животных забыл упомянуть мистер Браун? – Aparrot, anelephant.

А.Давайте поможем мистеру Брауну и составим более подходящий рассказ о зоопарке. Используйте схему на доске. (Спросить нескольких учеников)
В.Давайте поможем фермеру Джону рассказать о своей ферме .На доске вы видите схему, которая поможет вам в составлении рассказа.

С.Кого мы видим на картинке (Бесс). У неё много домашних животных. Расскажите о них от имени Бесс.

9.Этап рефлексии деятельности на уроке[image: image62.jpg]
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Учитель: Наш урок подходит к концу. Давайте оценим его. Посмотрите на слайд и выразите жестом ваше мнение об уроке. (Спросить нескольких учеников, почему они оценили урок именно так.)

А теперь оцените свою работу на уроке. У вас на парте лежат смайлики. Подумайте и выберите тот, который наиболее верно отражает вашу работу на уроке. (Попросить нескольких учеников объяснить свой выбор)

Сделать вывод.

10. Домашнее задание  
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Приложение 4



Урок химии в 11 классе (профильный уровень)

Свойства различных солей 
Шашенкова Юлия Анатольевна, 

учитель химии
Тип урока: урок «открытия» новых знаний.

Цели: изучить свойства различных солей с учетом состава солей с позиций реакций ионного обмена и окислительно – восстановительных процессов.

Задачи: развивать умения учащихся сравнивать, анализировать, обобщать, работать с текстом учебника, справочными материалами, совершенствовать экспериментальные умения, воспитывать умения работать в паре.

Планируемый результат обучения: сформировать представления освойствах различных солей с учетом состава солей с позиций реакций ионного обмена и окислительно – восстановительных процессов.

 Основные понятия: электролит, окислитель, восстановитель, средние, кислые, основные, комплексные соли.

Ресурсы: Новошинский И.И., Новошинская Н. С. Химия 10 (профильный уровень);НовошинскийИ.И., Новошинская Н.С. Самостоятельные работы по химии.10 класс. Профильный уровень; ЕГЭ. Химия: типовые экзаменационные варианты: 30 вариантов/ под ред. А.А. Кавериной; Каверина, А.А. Химия. Решение заданий повышенного и высокого уровня сложности. Как получить максимальный балл на ЕГЭ. Учебное пособие.

Ход урока

1. Ориентировочно - мотивационный этап

1.1.Целеполагание (формирование темы урока)
Познавательные УУД:

самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, структурирование знаний.

Коммуникативные УУД:

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, определение цели, постановка вопросов.

Регулятивные УУД:

целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися и того, что еще неизвестно.
Учитель. На данный момент мы изучаем с вами классы неорганических веществ. Какие классы мы уже изучили? (ответы учащихся)

Учитель. Какой класс веществ остался неизученным?  Сделайте предположение: какова тема нашего урока? (ответы учащихся).
1.2.Формирование потребности изучения данной темы

Регулятивные УУД:

целеполагание как постановка учебной задачи на основе соотнесения того, что уже известно и усвоено учащимися и того, что еще неизвестно.
Учитель. Вы уже имеете некоторое представление о свойствах солей из тем других уроков. Назовите данные свойства (ответы учащихся).
Учитель. Наш урок называется «Свойства различных солей». А какие соли существуют? (слайд 1, ответы учащихся)

 На предыдущих уроках изучались преимущественно свойства каких солей?  Ваши предположения: свойства различных солей будут одинаковыми или различными? (ответы учащихся).
1.3.Планирование
Познавательные УУД:

самостоятельное выделение и формулирование познавательной цели, структурирование знаний.

Коммуникативные УУД:

планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками, определение цели, постановка вопросов.

Регулятивные УУД:

 планирование,
прогнозирование.
Учитель. Каков же будет план нашего урока? (обсуждение плана).
План урока
1.Изучить кислотно – основные взаимодействия солей.

2.Уметь составлять уравнения реакций ионного обмена, определять признаки реакций.

3.Изучить окислительно – восстановительный характер солей.

4.Уметь составлять электронный баланс, определять окислитель и восстановитель.

5.Уметь различать случаи ионного обмена с участием солей от окислительно – восстановительных реакций.

2. Операционно-исполнительский этап

Познавательные УУД:

извлечение необходимого материала из текста.
Логические УУД:

выдвижение гипотезы, обоснование, построение логических рассуждений и доказательств.

Коммуникативные УУД:

инициативное сотрудничество в сборе информации.

2.1.Совместная реализация плана

Осуществляется по пунктам в ходе теоретического и практического изучения свойств солей, выполнения заданий.

Формулирование способа взаимодействия солей:

а) взаимодействие солей с кислотами (образование газа, осадка, слабого электролита);

б) взаимодействие солей с щелочами (образование газа, осадка, слабого электролита);

в) взаимодействие солей между собой (образование осадка, слабого электролита);

г) гидролиз солей (формирование среды раствора);

д) взаимодействие солей с различными окислителями и восстановителями).

2.2. Коллективная деятельность класса

Логические УУД:

анализ, синтез, умения выражать мысли.

Личностные УУД: 

установление учащимися связи между целью учебной деятельности и ее мотивом.

Коммуникативные УУД:

умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникаций.
Учитель. Сейчас вы будете, используя материалы §54 - 56, составлять опорный конспект, работая в парах. 

1 ряд: ваш объект изучения - средние соли на примере хлорида меди (II).

 2 ряд: ваш объект изучения - кислые соли на примере соли на примере гидрокарбоната кальция.

3 ряд: ваш объект изучения - основные соли на примере гидроксохлорида железа 

( II).

Каждый ряд выполняет свою работу, конспект оформляем по образцу.

2.3. Индивидуальные задания

Аналогичные задания у доски выполняют 3 учащихся.

Проверяем выполнения заданий, опираясь на материал опорных конспектов, составленных учащимися, и решений у доски.

Совместно с учащимися формулируется вывод: Какими свойствами обладают различные соли? В чем сходство и в чем различие данных свойств у различных солей?

2.4. Физкультминутка 
3. Рефлексивно – оценочный этап

Регулятивные УУД:

контроль и коррекция, оценка результатов деятельности.

Познавательные УУД:

рефлексия способов и условий действий.

3.1. Первичная самодиагностика и самокоррекция

На этом этапе учащимся предлагаются задания, при выполнении которых они общаются друг с другом. После выполнения заданий учащиеся проводят самооценку и взаимопроверку в парах.
I вариант. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

CuBr2 + KI→ 

Определите окислитель и восстановитель.

II вариант. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

KMnO4 + HI→ 

Определите окислитель и восстановитель.

III вариант. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

FeCl3 + HI→ 

Определите окислитель и восстановитель.

IV вариант. Используя метод электронного баланса, составьте уравнение реакции:

K2Cr2O7 + HCl→ 

Определите окислитель и восстановитель.

У доски задания выполняют 2 учащихся, используя приложение 2 
В состав намазки коробка спичек входит красный фосфор. А основным 
компонентом головки спички является бертолетова соль. От трения головки спички о намазку происходит химическая реакция между бертолетовой солью и фосфором. Мы всегда ощущаем резкий запах, когда зажигаем спичку. Это запах оксида серы(IV), который образуется в результате химической реакции между хлоратом калия и серой. Составьте уравнения химических реакций, которые мы проводим каждый раз, когда зажигаем спичку.
1. Со времен глубокой древности люди используют для возведения построек одну из разновидностей известняка – мрамор. Из мрамора, в частности, сооружен красивейший античный храм – Парфенон в Афинах. Мрамор – очень устойчивый материал, но под действием современного городского воздуха, имеющего повышенное содержание оксидов азота и серы, он постепенно разрушается. Объясните химизм описанного явления.

3.2. Повторная самодиагностика

Регулятивные УУД:

контроль и коррекция, оценка результатов деятельности.

Познавательные УУД:

рефлексия способов и условий действий.
Учащиеся работают индивидуально по вариантам (см. приложение 1)

3.3. Подведение итогов урока

Регулятивные УУД:

выделение и осознание учащимися того, что уже усвоено и что еще нужно усвоить, осознание качества и уровня усвоения, оценка результатов работы.
Учитель. Наш урок завершается. 

Каковы были цели нашего урока?

 Как вы считаете, достигли ли вы поставленных целей? 

Чем был значим для вас сегодняшний урок?

 Как вы думаете, где в жизни могут пригодится полученные знания?

3.4 Индивидуальная коллективная рефлексия.

Учащиеся совместно с учителем формулируют вывод: любые соли вступают в химические реакции, как ионного обмена, так и окислительно – восстановительные.
3.5. Формулирование цели следующего урока.

Учитель. Мы изучали свойства различных солей. Как вы думаете – все ли свойства нами изучены? Правильно. Не все. Назовите, какие свойства не изучены? Сформулируйте тему и цель следующего урока.  Какая группа солей осталось неизученной? Над изучением данных свойств вы работаете дома, используя различные источники, в том числе Интернет – ресурсы.

3.6. Домашнее задание

Коммуникативные УУД:

продуктивное взаимодействие с учителем.
Домашнее задание составляется на трех уровнях:

1. Программный. Используя опорный конспект, материал учебника, открытый банк заданий составить уравнения реакций, характеризующие свойства гексагидроксохрома (III) натрия.

2. Полутворческий. Используя различные пособия (Химия. Подготовка к ЕГЭ- 2016. 30 тренировочных вариантов по демоверсии 2016), открытый банк заданий, составьте задачу аналогичную заданию № 37 (см. демоверсию 2016). 

Во всех 4 уравнениях реакций обязательно участвуют соли!

3. Творческий. Подготовить сообщение на тему «Соли, обеспечивающие жесткость природных вод, и способы их устранения».

3.7. Оценка урока

Учитель предлагает подвести итог урока в соответствии с целями урока, учащимся оценить собственные знания на данном этапе, прием «Поднятая рука». Учитель завершает урок словами: «И это чудо, что, несмотря на поразительную сложность мира, мы можем обнаруживать в его явлениях определенную закономерность».
Приложение 1
 I вариант. Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из которых это вещество может взаимодействовать.

	Формула вещества
	Реагенты

	А) NaHCO3
	1) AgNO3, Cl2, Pb(NO3)2

	Б) CuSO4
	2) Fe, H2S, LiOH

	В)MgOHCl
	3)KCl, NaOH, H2SO4

	Г)KI
	4)NaOH, Mg, HCl

	
	5)  HNO3, CH3COOH,H2SO4


II вариант. Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из которых это вещество может взаимодействовать.

	Формула вещества
	Реагенты

	А) NH4Cl
	1)NaOH, Ag, Li2S

	Б) Na2SiO3
	2) HNO3, BaCl2, MgSO4

	В) CaCO3
	3)HBr, CH3COOH, CO2

	Г) CuSO4
	4) BaCl2, LiOH, K2S

	
	5) AgNO3, Sr(OH)2, H2SO4(конц.)


III вариант. Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из которых это вещество может взаимодействовать.

	Формула вещества
	Реагенты

	А) CuSO4
	1) SO2, HNO3, HCl

	Б) Na2SO4
	2)HBr, KOH, Zn

	В) K2SO3
	3) H2S, NaOH, KI

	Г) AgNO3
	4) H2SO4,Pb(NO3)2, BaCl2

	
	5) Cl2, K2SO4, HI


IV вариант. Установите соответствие между формулой вещества и реагентами, с каждым из которых это вещество может взаимодействовать.

	Формула вещества
	Реагенты

	А) Na2CO3
	1) CuCl2, H2S, Na2SO4

	Б) Fe(NO3)3
	2) HCl, H2O, O2

	В) Cr2S3
	3) AgNO3, H2SO4, MgSO4

	Г) ZnSO4
	4)NaOH, Zn, Fe

	
	5) Na2S, Ba(NO3)2, Al


Приложение 2

Тривиальные названия некоторых неорганических веществ

	Хлорид натрия
	Поваренная соль, галит, каменная соль

	Хлорид аммония
	Нашатырь

	Хлорид ртути (II)
	Сулема

	Хлорид серебра
	Роговое серебро

	Хлорид –гипохлорит кальция
	Белильная или хлорная известь

	Хлорат калия 
	Бертолетова соль

	Нитрат натрия
	Натриевая или чилийская селитра

	Нитрат калия
	Калийная или индийская селитра

	Нитрат кальция
	Кальциевая или норвежская селитра

	Нитрат аммония
	Аммиачная селитра

	Нитрат серебра
	Ляпис, адский камень

	Пентагидрат сульфата меди(II)
	Медный купорос

	Гептагидрат сульфата железа(II)
	Железный купорос

	Гептагидрат сульфата цинка
	Цинковый купорос

	Декагидрат сульфата натрия
	Глауберова соль

	Гептагидрат сульфата магния
	Английская или горькая соль

	Дигидрат сульфата кальция
	Гипс

	Сульфат алюминия – калия
	Алюмокалиевые квасцы

	Сульфат железа(III) – аммония
	Железоаммонийные квасцы

	Карбонат гидроксомеди(II)
	Малахит

	Карбонат натрия
	Кальцинированная сода

	Карбонат калия
	Поташ

	Карбонат цинка
	Галмей

	Декагидрат карбоната натрия
	Кристаллическая сода

	Карбонат кальция
	Мел, мрамор, известняк, жемчуг, коралл

	Карбонат магния 
	Магнезит

	Карбонат кальция – магния
	Доломит

	Гидрокарбонат натрия
	Питьевая или пищевая сода

	Силикат натрия
	Силикатный клей, жидкое стекло

	Ортофосфат кальция
	Фосфорит

	Дигидратгидроортофосфата кальция
	Преципитат

	Моногидрат дигидроортофосфата кальция
	Двойной суперфосфат

	Смесь сульфата и дигидроортофосфата кальция
	Простой суперфосфат

	Дисульфид железа (II)
	Пирит, серный или железный колчедан

	Сульфид ртути(II)
	Киноварь

	Сульфид цинка
	Цинковая обманка

	Карбонат гидроксомеди (II)
	Малахит

	Перманганат калия
	Марганцовка

	Тиоцианат калия
	Роданид калия

	Гексацианоферрат (II) калия
	Желтая кровяная соль

	Гексацианоферрат (III) калия
	Красная кровяная соль

	Гексацианоферрат (III) железа (II)- калия
	Берлинская лазурь, турнбулева синь 

	Фторид кальция
	Плавиковый шпат, флюорит
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